The New Beilun Times

北仑完成迄今单体量最大老旧小区改造

本刊讯(记者 郭知廷 通讯员 曹燕萍)日前,奥力孚公寓完成全面改造。改造后,这个拥有改造。改造后,这个拥有近30年历史的小区实现了"逆生长",居住环境得到显著提升,托起了居民稳稳的幸福。2023年12月,该小区启动老旧小区改造工程,这也是北仑迄今为止改造的单体量最大的老旧小区。

走进该小区,整洁崭新的路面尽收眼底,车辆停放井然有序;两侧的楼栋重新粉刷后,米白色的

外立面在阳光下显得明亮又清爽,原先满墙的飞线也消失了。往里走,楼栋间的区域经过重新布局,停车区域更加宽敞,单元门与路面之间设置了绿化带,既隔离了行人和车辆,也美化了环境。

"改造后,我们的小区变得干净、清爽,甚至感觉活动空间都变大了,出门再也不用担心被坑坑洼洼的路面绊倒了!"67岁的彭阿姨正坐在大门口的休闲凳上与邻居们聊天,她见证了这个小区从崭新到破旧,再到如今焕然一新的全过程。

据了解,奥力孚公寓建于1995年,是一个有近30年历史的老旧小区,住宅楼均为多层建筑,共31幢住宅楼、4幢储藏室。老旧小区改造是提升城市形象、改善居民生活质量的重要举措。

"我们在改造过程中,围绕城市更新理念,结合小区居民的实际需求,对小区出入口、建筑外立面及屋面、停车位、非机动车充电桩、雨污水等基础内容进行改造提升,并对环境绿化和违章搭建等开展全方位整治。改造

后,小区新增停车位约180个, 大大缓解了停车难问题,如今 小区的停车秩序也变好了。此 外,还新增3处非机动车集中 充电棚,增设73盏照明路灯, 改造内容比较全面。"新碶街道 城建办相关负责人说。

近几年,北仑的老旧小区持续更新,一个个老小区焕发新活力。"2025年,我区将重点推进九峰片区的5个老旧小区改造工程,还将启动一批住宅小区污水零直排改造,进一步提升居民的幸福感和满意度。"区住建局相关负责人告诉记者。

让陶艺融进文化肌理

红梅社区描绘共富新蓝图

本刊记者 石沁奕 翁天煜 罗博文 通讯员 於凯琳 钟巧俊

日前,在我区首家社区概念陶艺馆——新碶街道红梅社区的"陶忆生活"馆内,主理人霍木一手持刚完成的葫芦陶艺作品,向记者讲解制作难点。这里不仅是居民体验手工乐趣的空间,更是红梅社区"共富计划"里串联业态、激活文化活力的关键一环。

去年3月15日,我区首份"共富合伙人"招募令在全城刷屏,红梅社区的这场"创业邀约",瞬间吸引了200余位创业者竞逐。这一动作,不仅标志着社区经济从"财政输血"向"基因重组"蝶变,更预示着社区将以强社公司为桥梁,把散落的社会资源、民间智慧与政策红利,揉塑成崭新的共富肌理。

陶艺馆落地,正是理念的具象实践——社区不仅给场地,更在租金、推广上兜底,让主理人能全身心扑到内容创新里。



踏入"陶忆生活"馆,仿若闯进生活气息与艺术氛围交融的世界。浅木色展架静静伫立,各式陶艺作品错落其上:憨态可掬的小摆件、实用的杯碗盘碟,还有手工装饰画、色彩雀跃的材料盒,诉说着泥土与匠心的故事。

霍木一及其团队是相 关专业科班出身的手艺人, 他们放下了商业化赛道的 "冲刺跑",一头扎进社区 这方烟火土壤,源于想让艺 术普及的初心——艺术不该是展厅里的"高冷展品",该是邻里围坐时,指尖流转的温度、谈笑里慢慢成形的生活片段。

"我们在全国开了不少商场店、景区店,却为了这儿独一份的烟火气,开出了'社区首店'。"霍木一表示,在陶艺馆内,居民不仅可以体验专业陶艺制作流程,还能参与"陶艺亲子体验课""奶油胶流体熊"

等亲子互动项目。这些项目既契合传统文化寓意,又能满足现代家庭的亲子互动需求,形成了"专业艺术引导一大众文化生长"的良性循环。

陶艺馆积极跟周边业态 "手拉手":给小美满餐厅定 制咖啡杯、披萨盘,和非遗 工坊开发文创,甚至打算联 动理发、裁剪等民生服务, 打造"陶艺+生活"的生态 闭环。跨界合作拓宽了地 艺馆的服务面,也给周边业 态增添了附加值,资源共 享、互利共赢,让共富蓝图 越绘越清晰。

"我们想证明,社区不仅是居住空间,更是文化传承的沃土。"霍木一说,他们想让陶艺真正融进红梅肌理,成为连接情感、助推共富的温暖纽带——让专业艺术与市井生活相拥,使艺术不再是遥不可及的符号,而是伸手能摸的生活日常,在一揉一捏、一笑一谈间,把共富故事讲得既生动又绵长。

以慈善为纽带

编织"老漂族"的第二故乡

本刊记者 刘 唯 通讯员 吴秀琴 毛 泽

大碶街道富春社区地处3个工业社区中心,常住人口1.2万,80%为外来产业工人及其家属。在这样一个产业工人聚集的社区,慈善不是简单的物质给予,而是一场关于尊严、归属与希望的实践。

一个阵地: 蚂蚁共富工坊,从 "谋生"到"共生"

富春社区的"蚂蚁共富工坊",扑面而来的是生活的温度,十几位银发老人正专注地制作着手工艺品。

74岁的谷阿姨就是 其中一员,也是"蚂蚁共富 工坊"的第一批员工。几 年前,她从河南来到北仑 与儿子一家生活。但语言 不通、没有朋友的日子让 她一度想回老家。如今, 她已是工坊的骨干成员, 不仅有了稳定收入,还成 了新人的"导师"。

新人的 导师 。 工坊的诞生源于一次



走访。2018年,时任社区党总支书记的张孝英发现,辖区内像谷阿姨这样的"老漂族"有上百人。"他们为子女付出一切,自己却成了城市的'隐形人'。"张孝英回忆道,"如何让他们'老有所为'?"

在社区工作人员的共同努力下,我区最早一批共富工坊之一——"蚂蚁共富工坊"应运而生。包装、手工制作、零件组装……这些看似简单的工作,却让老人们重新找回了价值。

七年间,这个最初只有 十几人的小工坊,已发展成 为我区"共富工坊"标杆。 更难得的是,这里成了老人 们的"第二个家"。

一个群体:"老 漂族"从"漂泊"到 "扎根" 午后的阳光透过落地窗洒进富春社区居家养老服务站,几位老人正在阅读区闲话家常。这个2023年5月建成的新型养老空间,紧邻"蚂蚁共富工坊",专门为"老漂族"打破了户籍限制。

"刚开始我们担心没人 来,现在却要控制人数。 养老服务站负责人笑着说, 变化源于一系列量身定制 的服务:在智能手机课上, 年轻人们手把手教老人使 用打车软件;由"老漂族" 组建的"五湖四海讲师 团",让各地方言齐荟萃; 在社区成立的"老漂议事 厅",30名老人自发担任起 楼栋调解员,解决着各类社 区难题……"以前觉得我们 就是来带孩子的外人,现在 才知道,这个社区也需要我 们。"这是"老漂族"的心声

吐露。

一个模式:社会组织联动,慈善生态的"富春样本"

在这里,慈善工作并非单 打独斗。区幸福家社会工作 服务中心专注于老年人服务, 策划的文化活动场场爆满;区 洛可社会工作服务中心推动 代际互动,带领孩子与老人共 学共成长;区康馨社会服务工 作中心则为特殊儿童家庭提 供专业支持。各组织既各司 其职,又相互赋能,形成了紧 密的慈善网络,在富春社区共 成长。

修车铺老板老李的故事 最能说明这种模式的活力。 三年前他还是个"打游击"的 流动摊贩,通过社区"社邻集 市"项目获得固定摊位后,现 在不仅生意稳定,还主动为 外卖骑手提供折扣。

当"异乡"变成"故乡", 当"老漂"变成"扎根",在富 春社区,这就是慈善最美的 模样。

开启文化交流新征程

梅山舞狮首赴非洲摩洛哥



此次摩洛哥之行,宁 波演艺集团与梅山舞狮队 精心编排了四个精彩节 目,分别是灵动活泼的《金 蛇欢舞》、底蕴深厚的《非 遗舞狮》、诗意婉约的《水 韵江南》以及气势恢宏的 《民族联舞》。其中《非遗 舞狮》由梅山舞狮队自主 创编,另外三个节目则是 与宁波演艺集团的舞蹈元 素巧妙融合,旨在为非洲 观众呈现一场独具东方特 色的视听盛宴。

此次出征的演员阵容中,既有经验丰富的老一

辈舞狮人坐镇,也有朝气蓬勃的年轻一代踊跃参与。"我们还创新了几个高难度动作,其挑战性远超地面表演,比如连跳连飞,对队员的体能和技巧都是极大的考验。"其中一名队员说。

临行前,队员们仔细地将演出道具分别装箱打包。其中,两件最重要的道具——一件红毛狮头狮被,被和一件黄毛狮头狮被,被小心翼翼地封装好。"我们期待通过这次文化交流活动,让世界看到中国文化的绚丽多彩。"沈海迪目光坚定地说。

据了解,宁波市与摩洛哥马拉喀什市于2007年建立友好交流关系。本次梅山舞狮作为宁波市非物质文化遗产,受邀参加摩洛哥第54届马拉喀什国家民间艺术节,届时将与来自摩洛哥各地区最优秀的民间艺术团共同演出,并在当地参加巡游活动。

全民共赴减重之约

看减重大赛首批选手精彩答卷

本刊讯(记者 彭雅丽)日前,我区第二届减重大赛的第一批减重选手经过56天的集中训练,圆满完成了赛程,回忆起当初为什么要报名减重大赛,选手们侃侃而谈,不禁开始讲述自己的减重"辛酸路"。

来自小港街道的选手叶钟山坦言,减重这个话题,已经伴随了自己10年多。他说,大学毕业后,一路胖到140斤以上,运动、节食凡是网络上常见的减重手段都尝试过,但总是坚持不下来,甚至一直反弹。

今年3月,北仑区第 二届减重大赛开始报名, 抱着试一试的心态,叶钟 山参加了。"只要符合了 超重的标准,就能报名成功。"叶钟山告诉记者, "两个月暴瘦20斤,现在 的体重是134斤。"最令 他欣喜的是,减重大赛全 程免费,还有体重门诊专 业医生指导。

医生的介入像是一颗"定心丸",让选手们既能吃得安心,也能动得放心。几个月前,来自柴桥街道的减重选手陈赛群还是一个体重140斤,且10几项指标均显示异常

的超重女性。

"科学减重并不难,你试着好好吃饭。"在门诊时,医生潘晓华告诉陈赛群。

一个月内,陈赛群仅 靠全生活方式干预管理便 甩掉了12斤肉和高血糖。 "根据医生的指导,每餐先 喝汤,再吃蔬菜,然后吃肉 蛋等蛋白质,最后吃主 食。"陈赛群说。

"减重过程中,医生及多学科团队会为选手们制定个性化方案,通过'热量调控—体能强化—行为固化—医学护航—社群场励'构建五大维度和重度和重发,避免单一节食和重安全有效,推动终身健区有效,推动终身健区,有效,推动终身健区,不够通过,不够通过,不够通过。

据区卫生健康局统计,本届减重大赛首批选手完成全程管理人员共计254人,共减重1391.3公斤,人均减重5.48公斤,人均腰围减少8.31厘米,人均臀围减少8.17厘米。

"目前第二批选手已经整装待发,希望通过减重大赛,有效提升我区全民体重管理意识和技能。"区卫生健康局相关负责人说。

